

黄俊贵

加强学会凝聚力,开创学会工作新局面

——中国图书馆学会成立20周年感论

中国图书馆学会于1979年7月问世,迄今整整20个年头。毋庸置疑,学会的发展史在科学发展史,乃至社会发展史上都占有重要位置;中国图书馆学会的发展史对于具有悠久图书馆发展历史的国家更具有特殊意义。

20年来,中国图书馆学会贯彻“双百”方针,积极提倡贡献、创新、求实、协作精神和优良学风,对于促进图书馆事业和图书馆学的繁荣与发展,促进人才的成长和提高,促进科研成果转化,为我国社会进步和经济建设作出了应有的贡献。实践证明,学会健康发展必须研究揭示学会工作规律,既要认识世界学术团体的共性,更要探索在我国特定条件下如何建立具有特色的学会工作,使学会随着内外环境变化不断调整、完善自己,其中关键在于增强学会的凝聚力。

学会凝聚力是在一定物质基础上产生的精神力量,它对于推动学会发展壮大有着极其重要的作用。凝聚力作为学会现状的综合因素,往往反映于学会活动核心对满足会员和社会需求,在从业人员中所产生的非强制性的吸引力。学会活动的核心包括理事会的决策与计划、专业委员会的专业工作与学术活动、学术刊物的质量与权威等。

学会是一种自组结构形式。它以自愿参与并经过党政部门的指导而成立活动的核心——理事会及其他工作机构,来团结一批学会学术骨干,联系广大从业人员及事业单位开展专业活动。这种自组结构一旦形成“核心”,就应该具有吸引力,能够把进入这一系统同人的积极性和创造性调动起来。应该说,学会理事会及其工作机构作为自愿组合的核心,能否发挥核心作用是产生凝聚力的先决条件。同时,学会又是一

个耗散结构特征的开放系统,与社会各方面不断进行信息交流与能量转换。学会通过自身科学功能的发挥,开展各项服务,产生社会效益,构成学会正常运转的支持。学会活动如果缺少服务,没有效益,将难以持续、稳定地开展工作,学会的功能也就势必逐渐枯竭。

学会作为一个群众组织,它的权威性不可能建立于财政手段与行政权力。而是体现在它积厚流广的学术权威性,这正是凝聚力的根基。英国和美国图书馆协会在国际上之所以享有崇高权威和巨大影响力,是因为学会的一切活动都立足于服务——服务会员,服务事业,服务社会。学会通过开展活动去满足会员需要与满足社会需求是一致的,其中前者又是后者的基础。也就是说,只有以最大的努力去满足会员的需要,才能调动广大会员的积极性,才能实现从业人员为经济建设服务的参与意识、奉献精神及其社会价值。实践证明,凝聚力必须建立于服务工作及其质量的权威性。而要搞好服务就必须具有好的思路为先导,好的项目为龙头,好的机制为动力,好的班子为保证。并在各项服务工作中突出重点,体现特点,讲求实效,稳定发展。

提高学会凝聚力取决于几个方面的因素:

1 组织机构

学会是一个小社会,组织工作和机构建设的好坏,决定着学会是否能成为一个有序的整体,包括学会的会员数量与质量、理事会的代表性与优化、专业委员会设置及其组成的合理性与优化。其中,学会会员决定着学会是否具有广泛的群众基础和能否形成学术权威性;理

事会及各个专业委员会决定着学会能否形成合理的结构与层次,使学会成为有机的整体。目前,我国图书馆学会专业委员会过多,而且亦与社会上相关的机构职能重复,鉴于各省(区)、市几乎都设有中心图书馆委员会(或图书情报协调委员会),两者工作任务诸多重复,颇有必要精简合并,或改图书馆学会为图书馆协会,将更能发挥效益,促进学术研究与实际工作的结合,同时又与国际图书馆机构接轨,利于开展国际交流与合作。

2 活动功能

学会活动的优劣决定着满足会员和社会需求的程度,学会活动产生创造性的效应,是学会吸引会员的根本。为此,学会须顺应发展形势,转变单一的纯学术性为学术性与实用性双向运行机制,充分发挥和利用学会与社会联系广、信息量大、人才知识密集的优势,积极开展事业发展咨询及技术推广,使学会对图书馆事业真正产生推动作用,这也是吸引政府和社会各方面支持的重要因素。必须坚持把学术活动作为学会基本任务的原则,改革活动的内容与形式,搞出有质量、有特点、有影响的活动。要多开展一些小型的、专题的、技术性和针对性较强的活动,努力扩大会员的参与面,把活动组织开展得卓有成效,富有特色。当前国家机构体制改革的重点是转变政府职能,应积极协助各级政府的图书馆机构进行立法、调研、事业管理咨询、干部继续教育、专业职称评定、图书馆工作评估等等,真正使学会起到政府部门的桥梁纽带作用,当好发展图书馆事业的参谋与助手,并争取有关领导部门对学会的改革在政策上倾斜和支持,以逐步实现社会管理。

3 民主办会

学会是会员的共同需要与利益所在,它作为自愿结合的群众团体,各项活动应该体现大

多数人的意志,其中理事会成员的广泛性和代表性,学会活动的选择性和自由度、会员的平等、学术活动的民主、各种关系的和谐构成民主办会的相关因素。学会历来存在一个突出矛盾,即综合能力强,涉及面广,而机构人员少,力量单薄,调控手段差,往往力不从心,因此理顺学会理事会与挂靠单位的关系至为重要,这涉及学会各项活动的自主性,既是学会内部管理又是学会外部环境问题,必须加以重视,认真解决。

4 社会环境

学会作为群众组织,存在于社会大系统之中,与社会各方面具有广泛联系,需要建立良好的公共关系。为此,学会工作必须面向社会,融入社会。除积极争取政府对学会的支持外,更应与社会各部门特别是相关学科学会开展交流与协作,形成优势互补,互相促进。近年来,图书馆学会与政府部门共同开展活动取得了良好效果,而与情报、档案、出版、发行等学科学会的协作显得薄弱,尚未形成整体效益,这与图书情报一体化的发展形势,殊为相悖,应该尽快改善,开展更多的协作活动。此外,与一些经济部门联合行动,不仅可用对方的机制激活自身,通过服务获取经济效益,亦有利于将知识、信息转化为生产力,为两个文明建设作贡献。

改革是动力,发展是目的。学会正处于改革转型时期,不改革就没有出路,充其量只是一个空名。当前我们需要一批乐于献身学会事业的敬业者,需要一批求实创新、团结拼搏的学会干部队伍,只要正视现实,摆正位置,努力工作,就会“柳暗花明又一村”,把学会事业办出更高水平,推向一个新的境界。

黄俊贵 原广东中山图书馆馆长,研究馆员。中国图书馆学会常务理事。